Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

основная общеобразовательная школа

имени Героя Советского Союза И.И. Борзова села Середниково

Шатурского муниципального района

Московской области
Урок окружающего мира в 4 классе

«Отечественная война 1812 года»

(с использование ИКТ, групповой работы, игровой технологии)

Автор: учитель начальных классов Филатова Ирина Николаевна
Цель: ознакомление учащихся с событиями Отечественной войны 1812 года и значением для России Бородинского сражения. 

Задачи: 

1. Сформировать у детей представления о войне 1812 года.
2. Познакомить детей с событиями 1812 года, с историческими личностями,  участвующими в этих событиях (М.И.Кутузов, Наполеон Бонапарт);

3. Развивать познавательную активность, кругозор, связную устную речь, умение делать выводы.
4. Воспитывать патриотизм, интерес к истории.
Тип урока: урок изучения нового материала с использование ИКТ.

Цель использования презентации «Отечественная война 1812 года» -повышение мотивации учеников к изучению истории.
Форма урока: урок – путешествие.

Подготовительный этап: 

· Учащихся класса разделить на четыре группы для подготовки дополнительного материала к уроку. Первая группа – «Начало Отечественной войны 1812 года», вторая группа – «Михаил Илларионович Кутузов», третья группа – «Бородинское сражение», четвертая группа – «Пылающая Москва». (Учитель проверяет и корректирует подготовленный материал. В сотрудничестве с детьми составляет сообщения к уроку)
· Подготовить выставку литературы по теме.
· Подготовить стихи, загадки, карточки с пословицами для групповой работы.
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор или интерактивная доска, слайд-презентация «Отечественная война 1812 года», тематическая выставка книг и журналов, карточки с пословицами для групповой работы, историческая карта, портрет Дениса Давыдова, учебник А.А. Плешакова, Е.А. Крючкова «Мир вокруг нас», 4 класс, 2 часть.
Целевой возраст: учащиеся 4 класса, 10 – 11 лет.
Ход урока.
I. Организационный момент: 

Девиз нашего урока: (Слайд №2) (Дети читают хором.) «Хочу всё знать и уметь в жизни, чтобы полезным стать Отчизне» 
Правила работы в классе: (Слайд №2)  (Дети читают по очереди.)
1. Уважай чужое мнение. 
2. (Слайд №2) Один говорит – остальные слушают. 
3. (Слайд №2) В классе зря ты не болтай, как заморский попугай. 
4. (Слайд №2) Вникай в суть разговора, внемли услышанным словам. 
5. (Слайд №2) Не учи молчать другого, а молчи побольше сам. 
II. Психологический настрой на урок:
Сегодня мы с вами отправляемся в историческое прошлое нашей Родины. И хотя машины времени так и не придумали, каждый при желании может совершить такое путешествие. «Как? С помощью чего?» - удивятся многие. А мы им подскажем, что помогает человеку в наше современное время узнавать историю своей страны, путешествовать во времени? (Книги, энциклопедии, телефильмы, радиопередачи, интернет и т.д.)

III. Определение темы и целей:
Теперь определимся со временем нашего путешествия. Для этого ответим на несколько простых вопросов. Любому путешественнику необходима хорошая подготовка перед тем, как отправиться в путь. Тренировка ума не помешает. 

- Сколько лет в одном веке? (100 лет)

- Сколько лет в двух веках? (200 лет)

- Какой сейчас век? (21 век)

- Какой век был 200 лет назад? (19 век)

- Какой год сейчас? (2012 год) (Слайд №3)
- Какой год был два века назад? (1812 год) (Слайд №3)
Мы с Вами попадаем в 1812 год. (Слайд №3)
Необходимо определиться с целью нашего путешествия. Ведь отправляться с путь, не зная зачем, совсем несерьезно. Каждый человек должен знать цель своего путешествия, тем более, если это путешествие во времени. Отгадайте загадку.
Любой профессии военной 

 Учиться надо непременно, 

 Чтоб быть опорой для страны, 

 Чтоб в мире не было ... (войны). (Слайд №2)
(На слайде запись: 1812 - …………………… война.)

В нашей записи не хватает одного слова. Я думаю, что многие уже догадались, какое это слово. Но очень хочется, чтобы догадались все. Для этого нужна подсказка, я нашла её в толковом словаре Сергея Ивановича Ожегова. 

«Страна, где человек родился и к гражданам которой он принадлежит». Эту страну можно любить и защищать.  Как же называется эта страна? (Россия, Родина, Отчизна, Отечество) Россияне защищали свою Родину, своё Отечество. На бой с врагом, как и в 1941 году, поднялись не только солдаты, но и все самые обычные люди. Все они встали на защиту своего Отечества, война объединила их. Поэтому эта война получила название Отечественная. (Слайд №3)
IV. Основная часть. Работа по теме:
(По ходу знакомства с новым материалом проводится работа с исторической картой)

Слово учителя.  Что же это за война? Почему мы вспоминаем события тех дней? И с чего всё началось? На эти вопросы мы постараемся сегодня ответить. Итак, наше путешествие начинается. 
Выступление первой группы учащихся. 24 июня 1812 года (Слайд №4) французский император и полководец Наполеон приказал войскам переправиться через реку Неман. (Слайд №4) Французская армия пересекла границу Российской империи. 

За 13 лет до этого французские войска одержали много побед, подчинили себе почти все страны Европы, кроме Швеции и Великобритании. Для похода на Москву Наполеон создал «Великую армию». (Слайд №5) 640 тысяч человек, 1372 орудия имел император. 
В его войске сражались австрийцы, немцы, поляки, итальянцы и другие европейцы.

Россияне могли выставить против грозного врага (Слайд №5) 230 тысяч слабо обученных солдат и офицеров и около 1000 орудий. Потому что совсем недавно Россия выиграла шестилетнюю войну против Турции, потери там были немалые».
Учитель. Сравните, ребята, подготовку к войне двух армий. Какая из них больше и лучше вооружена? (Французская армия)  На сколько человек французская армия больше российской? (640 000 – 230 000 = 410 000 человек) На сколько орудий французская превышает российскую? (1372 – 1000 = 372 орудия) Как вы считаете, это большая разница или нет? (Большая)
- Тяжелая война ждала Россию. План Наполеона состоял в том, чтобы разгромить русские войска на границах России, взять Москву и продиктовать русскому правительству выгодный для Франции мир. Вероятно, Наполеон был уверен в своей полной победе. Но не тут-то было. Не знал, наверное, Наполеон, что русские люди просто так не сдаются. Не зря народ испокон веку пословицы и поговорки о смелости придумывал.
(Во время групповой работы  экран проектора закрыт.)

Работа в группах:
- Составьте из двух половинок пословицы и объясните их значение
	1 группа

	Смелость 
	города берёт.

	Кто смел, 
	тот и на коня сел.

	Волка бояться, 
	так и в лес не ходить.

	2 группа

	У страха 
	глаза велики.

	Глаза страшат, 
	а руки делают.

	Бояться волков — 
	быть без грибков.


- Проверьте, правильно ли вы соединили половинки пословиц. (Слайд №6)
Объясните, как поняли их значение.
- Большой армией шли французы. Как написал Сергей Алексеев в своей книге: «Идут по мосту солдаты. Час, второй, третий. День, второй, третий. Идут по мосту солдаты. На погибель свою идут».

Выступление первой группы учащихся (продолжение). Удар французов был настолько силён, что русские войска не смогли сдержать натиск противника. Русская армия начала отступление. Французы во главе с Наполеоном теснили нашу армию в сторону Москвы. Наполеон стремился войти в российскую столицу. Позади  вражеское войско оставляло сожжённые деревни и сёла, разграбленные города. 

      Учитель.  Итак, французы шли на Москву. Ребята, как вы думаете, почему Наполеону удалось идти вперед, почему русская армия не могла остановить врага? (Французская армия была сильнее) 

Начали в военных кругах поговаривать, что армию должен возглавить «старик» Кутузов. А кто же он такой? И почему на него такие надежды все возлагали?
Выступление второй группы учащихся. (Слайд №6) Михаил Илларионович Кутузов, самый прославленный полководец России, родился в 1747 году. Сначала получил образование на дому, а уже в четырнадцать лет он поступил в Дворянскую академию. Закончив учебу в 1961 году в звании инженера – прапорщика, Кутузов остался преподавать в Академии математику. Меньше чем через полгода Михаил Илларионович стал адъютантом видного военного деятеля. 

(Во время игры экран проектора закрыт.)

Игра на внимание.
- Военному необходимо быть наблюдательным, внимательным, иметь хорошую память. Давайте, проверим ваше внимание и память. (Несколько человек выходят к доске, остальные дети запоминают, в каком порядке они стоят. Затем закрывают глаза, а ребята у доски меняются местами. Дети должны поставить ребят так, как они стояли сначала. Затем выходит следующая группа и т.д.)
- Путешествие наше продолжается. Кутузов прибыл к войскам. (Слайд №7) «Ура! – обрадовались солдаты. – Пришёл Кутузов бить французов». 
    Выступление третьей группы учащихся.  Местом для решающего сражения Кутузов выбрал поле близ села Бородино. Битва началась 7 сентября в 5 часов утра. Геройски бились с врагом и простые солдаты, и высшие командиры. Наполеон позже признался: «Из всех моих сражений самое ужасное то, что я дал под Москвой. Французы показали себя в нём достойными одержать победу, а русские – называться победителями». 
Уже вечерело. Французы яростно атаковали русских, но разгромить Кутузова не смогли. Бородинская битва закончилась. Большие потери были у французов, но и у русских были потери. Но свою задачу Кутузов выполнил. Армию сохранил.

Учитель. (Слайд №8) На военном совете в Филях – рядом с Москвой – Кутузов сказал, что решил сдать Москву без боя. При этом он пояснил: «С потерей Москвы не потеряна Россия. Наша первая задача – получить подкрепление, а затем мы устроим погибель неприятелю». 
Выступление четвертой группы учащихся: Войско Наполеона вступило в Москву, и вдруг – город загорелся! (Слайд №10) Из истории известен стародавний русский обычай: нашествие врага встречать огнем. В то время дома в Москве в основном были деревянные. В эти дни дул сильный ветер. Пожар быстро распространился по городу и продолжался несколько дней. В результате большая часть Москвы сгорела. Александр Сергеевич Пушкин писал:

Где ты, краса Москвы стоглавой,

Родимой прелесть стороны?

Где прежде взору град являлся величавый,

Развалины теперь одни… (А.С. Пушкин «Воспоминание о Царском селе»)

Учитель. Ребята, а как вы думаете, почему сожгли Москву? (Чтобы Москва не досталась французам, а Наполеон понял, что русские не сдались.)  
- Пока французы грабили и разоряли Москву, в которой начались пожары, войско Кутузова накапливало силы. 
Отгадывание загадок:
- Что же надо было Кутузову для того, чтобы окончательно победить французскую армию. (Слайд №9) Отгадайте загадки.
· Стоят три старушки:

Вздохнут они да охнут,

Вблизи все люди глохнут. (Пушки)  (Слайд №9)
· Летит ворон, весь окован, 
Кого клюнет, тому смерть. (Пуля)  
· Он готов в огонь и бой,

Защищая нас с тобой.

Он в дозор идёт и в град,

Не покинет пост …(солдат.) (Слайд №9)
· Всё в один он миг решает,

Славный подвиг он свершает,

Он за честь стоит горой.

Кто он? Правильно... (герой.) (Слайд №9)
- В той войне было много героев. И стар, и млад, сражался с врагом, самоотверженно защищая свою Родину до последней минуты, до последней капли крови.
(Экран мультимедийного проектора закрыт.)
Физ. минутка для глаз «Рисунок». 
- Сегодня рисовать будем на военную тему. (Один ученик рисует рукой в воздухе, остальные, стоя, повторяют движения рукой и следят глазами. Тот, кто первым отгадал, что нарисовано, становится «художником».)
Работа с учебником. 
- Об одном из героев Отечественной войны 1812 года мы узнаем из учебника. Откройте страницу 116. Найдите третий абзац. (Чтение вслух учеником.)

«Большой урон отступающей французской армии наносили партизаны – те, кто воевал на территории, занятой противником. Это были крестьяне, вооруженные вилами, дубинами, брошенным оружием, а также небольшие отряды русской армии. Одним из таких отрядов командовал Денис Васильевич Давыдов. Он был не только офицером, но и талантливым поэтом и писателем».

(На доске – потрет Дениса Давыдова)

Учитель. В народной памяти имя Дениса Давыдова неотделимо от Отечественной войны 1812 года как имя одного из руководителей армейского партизанского движения.  Слава о боевых подвигах Давыдова вышла далеко за пределы России, о нем писали во многих европейских журналах и газетах. О многих героях той войны вы можете прочитать в книгах и журналах, представленных на нашей выставке.
V.Обобщение изученного материала.  

Работа по «Ленте времени».

(На доске записаны исторические даты)

	ВЕК

	X

	XII

	XIII

	XIII

	XIV

	XV

	XVI

	XVII

	XVIII

	XVIII

	XIX


	ГОД

	988

	1147

	1240

	1242

	1380

	1480

	1564

	1612

	1703

	1709

	1812


	


- На доске уже знакомая вам «Лента времени». Назовите исторические события, связанные с датами, записанными на ней. 
988 год – Крещение Руси (князь Владимир – Красно Солнышко).
1147 год – Первое упоминание о Москве (князь Юрий Долгорукий).
1240 год – Нашествие на Русь монголо – татар (хан Батый).
1242 год – Ледовое побоище (князь Александр Невский).
1380 год – Куликовская битва (князь Дмитрий Донской).
1480 год – Падение монголо-татарского ига (царь Иван III).
1564 год – Напечатана первая печатная книга в России (Иван Фёдоров).
1612 год – Освобождение Москвы от поляков народным ополчением (Кузьма

Минин и Дмитрий Пожарский).
1703 год – Основание  Петербурга (царь Пётр I).
1709 год – Полтавская битва (Пётр I).
1812 год – Отечественная война 1812 года, Бородинское сражение (полководец Михаил Илларионович Кутузов)
Итог урока.  Пора нам подвести итог нашего путешествия. Что же нового сегодня узнали? Что особенно запомнилось и понравилось?
Ресурсный круг. Дети встают в круг, передают друг другу мяч, начиная свое высказывание словами: «Я сегодня узнал(а)…», «Мне понравилось…» 
Читает учитель. 

Прошла война,

Прошла беда,

Но боль взывает к людям.

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем!
Домашнее задание: рабочая тетрадь – страницы 41 – 42, вопросы 3, 4.
Рефлексия. Покажите жестами, какие чувства вы испытываете по отношению к своей Родине – России.  Изобразите мимикой свое настроение. 
- Спасибо вам за урок. И постарайтесь запомнить слова пожелания. (Слайд №11)

Запись на слайде: «Будьте крепкими, честными, смелыми, будьте добрыми и внимательными всегда. Изучайте и помните историю родной страны!»
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6. Пылающая Москва.  Журнал «Мурзилка», № 8, 2012, страницы 16 – 17.

7. Сергей Алексеев.  Небывалое бывает. Страницы 531 – 533. М.:  Детская литература,  1992. 

8. Олег Тихомиров. Недаром помнит вся Россия… Журнал «Мурзилка», 
    № 2, 2012, страницы 6 – 10.

Интернет-ресурсы  (слайд-презентация)

1. Армия Наполеона переходит Неман - http://www.bobruisk.ru/node/96…
2. В. И. Даль. Пословицы - http://www.arira.ru/dal-v-i-poslovitsy-russkogo-naroda-smelost-otvaga-trusost.htm
3. Картины и портреты. 200 лет назад началась Отечественная война 1812 года.  - http://podosokorskiy.livejourn…
4. Кутузов Михаил Илларионович (Голенищев-Кутузов) – 
    http://ustall.at.ua/news/kutuz…
5. Наполеон Бонапарт - генерал, Император Франции. - http://www.erepublik.com/es/ar…
6. Обращение М. И. Кутузова к войскам накануне Бородинского... - http://www.1812.nsad.ru/99
7. Пожар Москвы.  И. Клар, 1-я четверть  XIX века. Бумага, гравюра... http://www.liveinternet.ru/use…
8. Пушка чугунная - http://artkont.ya.ru/replies.x…
9. Фон - http://www.filmoboi.ru/gdefon/wallpaperfilmi/full/291534-wallpaperfilmi
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